

Слава нашей Родине!

С ПРАЗДНИКОМ!



Рядом
с тобой
друг

Кollektiv студентов-лесграфтовцев — дружная многонациональная семья. Так было во все годы существования института. Так встречаем мы и славный юбилей — 50-летие образования Союза ССР. Среди наших студентов — представители почти всех союзных республик, многих автономных республик и областей нашей необъятной Родины.

Армянин Михаил Григорян и белорус Любовь Найциц, грузин Михаил Миндиашвили и молдаванка Анна Ротарь, казах Булат Касенов и литовец Римонtas Даунис, осетинка Ирина Гулевая и татарин Ильдус Гусманов, украинец Петр Темченко, кабардинец Нурбий Хакунов, девушки и юноши удмурты, чуваши, эстонцы, якуты, коми, карелы, молодежь многих других национальностей и народностей обучается сейчас в нашем вузе.

В учебе в труде, в спорте каждый из нас чувствует тепло друга. Дружба нашей — крепнуть. Мы сохраним ее и после окончания института.

Л. ОЛЬШЕВСКАЯ,
член комитета ВЛКСМ

СКИФ — в тройке сильнейших

По итогам VI Всесоюзных летних студенческих игр 1972 года среди спортивных клубов вузов СССР спортклуб нашего института занял в комплексном зачете 3-е место, пропустив вперед спортсменов ГПИ (Тбилиси) и московского СКИФа.

Выступая по программе этих же соревнований среди спортклубов вузов Ленинграда, лесграфтовцы заняли 1-е место.

ВЧЕРА, 21 декабря, в 10 часов утра в Кремлевском Дворце съездов состоялось открытие совместного торжественного заседания Центрального Комитета КПСС, Верховного Совета СССР и Верховного Совета РСФСР, посвященного 50-летию образования Союза Советских Социалистических Республик.

ЛУЧШИЕ ФАКУЛЬТЕТ, КУРС, ГРУППА

КОМИТЕТ ВЛКСМ и студенческое профбюро института подвели итоги социалистического соревнования в честь 50-летия образования Союза ССР. Лучшей в институте признана 5-я группа IV курса спортивного факультета (комсорг В. Маркин, профорг Н. Григорьева, командир группы Е. Зеновский).

Победителем соцсоревнования среди факультетов стал педфак (секретарь комсомольского бюро Н. Федотова).

Лучшими группами на факультетах признаны 3-я группа IV курса педфака (комсорг М. Кузнецов, профорг З. Выри, командир группы В. Варламов) и 5-я группа IV курса спортивного факультета (комсорг И. Иванова) и III курс педфака (секретарь бюро В. Ковинацкий).

Л. ПЕРФИЛЬЕВ,
секретарь комитета ВЛКСМ
института

Вчера, 21 декабря, в актовом зале состоялось торжественное заседание совета вуза, посвященное славной дате в жизни советского народа — 50-летию образования Союза ССР.

ГОРЯЧО ПОЗДРАВЛЯЕМ вас с наступлением знаменательной даты в жизни нашей Родины — 50-летним юбилеем со дня образования Союза ССР.

Коллектив института немало поработал, стремясь достойно встретить этот весенний праздник. У нас есть все возможности приумножить успехи, достигнутые в ходе предюбилейного социалистического соревнования. И нет сомнения, что лесграфтовцы не пожалеют своих сил, чтобы и в дальнейшем внести достойный

вклад в выполнение величественных планов, намеченных партией и правительством, в воспитание молодежи всесторонне развитой, беспредельно преданной великому делу построения коммунистического общества.

Желаем вам, дорогие товарищи, новых успехов в труде, учебе, спорте, счастья в личной жизни.

Ректорат,
партийное бюро,
местный комитет института

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

За физкультурные КАДРЫ

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, месткома и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 40—41 (721—722) | Пятница, 22 декабря 1972 г. | Газета издается с 1940 года | Цена 1 коп.

Победители соцсоревнования

СТАЛИ ИЗВЕСТИ Победители социалистического соревнования преподавателей, рабочих и служащих института в честь 50-летия образования ССР.

В соцсоревновании общетеоретических кафедр на 1-м месте кафедра теории и истории физической культуры, на 2-м — кафедра марксизма-ленинизма, на 3-м — кафедра педагогики.

Среди спортивно-педагогических кафедр 1-е место занял

коллектив легкоатлетов, на 2-м — спортивного манежа, на 2-м — места кафедра спортивных игр, на 3-м — плавания.

На медико-биологическом цикле победителями предюбилейного соцсоревнования стали преподаватели и сотрудники кафедры спортивной медицины и лаборатории функциональной диагностики. 2-е место присуждено кафедре физиологии, 3-е — кафедре анатомии.

Среди служб и отделов на 1-м месте коллектив сотрудников

сторонники стадиона, на 3-м месте коллекция гребно-лыжной базы.

Отлично справились с выполнением соцобязательств к 50-летию ССР работники библиотеки и медицинской части. Оба эти коллектива награждены Почетными грамотами института.

Р. ЮРНОВ,
председатель месткома
института

Итоги смотра

ЗАВЕРШИЛСЯ СМОТР организации научной работы на кафедрах.

Среди общетеоретических лучшими признаны кафедры:

1. Марксизма-ленинизма.
2. Психологии.
3. Теории и истории физической культуры.

Среди спортивно-педагогических кафедр:

1. Легкой атлетики.
2. Лыжного и гребного спорта.
3. Плавания.

Среди медико-биологических кафедр 1-е место решено не присуждать. 2-е место занял коллектив кафедры физиологии, 3-е — спортивной медицины.

За успехи в работе награждены кружок СНО кафедры легкой атлетики и его руководитель кандидат педагогических наук Н. Д. Иванов, а также кружок кафедры марксизма-ленинизма и его руководитель кандидат философских наук И. М. Кузнецова.

В. ЖУИКОВ,
член смотровой комиссии

Шефскими маршрутами

СЕЛЬСКОЙ МОЛОДЕЖИ нашей области хорошо знаком автобус, в котором агитбригады наших студентов выезжают в районы, где проводят лекции, показательные выступления, тренировочные занятия. С каждой поездкой все более крепнет наша дружба с сельскими спортсменами, повышается авторитет спорта у тружеников колхозов и совхозов.

15 декабря группа из 17 студентов института побывала в Волосовском районе, шефом которого наш вуз является. Показательные выступления лесграфтовцев увидели делегаты отчетно-выборной конференции райсовета ДСО «Урожай». Свои мастерство продемонстрировали фехтовальщики Е. Александрийский и А. Теслов, боксеры В. Таймазов, А. Капезин, И. Шафер, Ю. Пашин, Н. Смирнов, В. Ратагер, штангисты А. Башев, А. Сурков. С большим успехом выступили мастера спорта по художест-

венней гимнастике Пастернак и мастер спорта международного класса М. Кучинская.

Болосовцы остались довольны. Они благодарили наших ребят, приглашали приезжать еще. От имени комитета ВЛКСМ и СКИФа мы вручили райсовету ДСО «Урожай» памятный щипель.

Для оказания шефской помощи мы имеем неограниченное поле деятельности. Наш долг — организационно укрепить сельские спортивные коллективы подшефного района, наладить регулярные занятия в секциях, оказать помощь в проведении спартакиад и других массовых мероприятий, наладить подготовку инструкторов-общественников и судей по спорту без отрыва от производства, системой должны стать наши беседы, лекции в районе и т. д.. Многое мы можем сделать для подготовки сельских спортсменов к сдаче норм комплекса ГТО.

С. РАБАДАНОВ.

50



ТАК СОЗДАВАЛСЯ

ДОКУМЕНТАЛЬНЫЙ РАССКАЗ О ПЕРВОМ ВСЕСОЮЗНОМ

«...я глубоко убежден, что вокруг революционной России все больше и больше будут группироваться отдельные различные федерации свободных наций. Совершенно добровольно, без лжи и железа, будет расти эта федерация, и она несокрушима. Лучший залог ее несокрушимости — те законы, тот государственный строй, который мы творим у себя».

31 января 1918 г.

В. И. ЛЕНИН

ЭТО принадлежит Истории. Пожелавшие газеты тех дней. Стенограмма. Бесценные свидетельства современников. Документы становления Великого Союза ССР, Великого Братства трудящихся.

Вчитайтесь в них. И за скучными строчками увидите вы грандиозную картину огромных преобразований, событий всемирно-исторического значения. «Целые тысячелетия прошли с тех пор, как лучшие умы человечества боялись над теоретической проблемой в поисках форм, которые дали бы народам возможность без величайших мук, без взаимной борьбы жить в дружбе и братстве», — говорил, закрывая I съезд Советов, Михаил Иванович Калинин. — Только сейчас, сегодняшний день практически закладывает первый камень в этом направлении».

1922 год. Путник, который проделал путешествие от Белоруссии до Закавказья, нигде не встретил пограничных столбов. Но, тем не менее, ехал он по территории нескольких государств — Белоруссии, Украины, Российской Федерации, Закавказских республик. Хотя и связанные тесным содружеством, не составляли советские респуб-

лики тогда еще единого государства. Оно только создавалось в те дни под руководством партии и великого Ленина.

«Ленинская партия, рабочий класс, — записано в постановлении ЦК КПСС «О подготовке к 50-летию образования СССР», — решительно отстаивали равноправие всех наций и народностей, право наций на самоопределение, вплоть до образования самостоятельных государств во имя утверждения тесного добровольного союза равноправных народов». К 1922 году созрели условия для образования СССР. РСФСР признает себя равноправной с другими республиками и вместе с ними входит в новый союз, говорил Владимир Ильич.

Ленинская идея союза республик нашла горячий отклик в стране. Каждый день телеграф приносил в Москву резолюции собраний рабочих и крестьян, уездных и губернских съездов Советов. Идея образования СССР одобрили рабочие Баку и Батуми, Минска и Харькова, Еревана и Тбилиси. За объединение голосовали крестьяне на сельских сходках поднимали руки делегаты профсоюзных конференций. И каждая телеграмма провозглашала: «Да здравствует единый союз!».

ДА ЗДРАВСТВУЕТ ЕДИНЫЙ СОЮЗ!

VII ВСЕУКРАИНСКИЙ
СЪЕЗД СОВЕТОВ —

В. И. ЛЕНИНУ
14 декабря 1922 г.

Сейчас под звуки «Интернационала» Всеукраинским съездом Советов единогласно принята по докладу правительства резолюция о немедленном создании нового государственного объединения под названием «Союз Советских Социалистических Республик». Съезд не сомневается, что инициатива рабочих и крестьян Украины встретит полное сочувствие и одобрение трудящихся масс России и всех других братских советских стран. Горячо приветствует Вас, как своего идеального вожда, съезд надеется в недалеком будущем видеть Вас и на посту руководителя общесоюзного советского правительства.

(Из телеграммы).

МИНСКАЯ ГАЗЕТА «ЗВЕЗДА»
О IV ВСЕБЕЛОРУССКОМ
СЪЕЗДЕ СОВЕТОВ

«Раньше в этой зале Гостеатра сидели только «избранные» — купцы и дворяне, разодетые, близкая золотом и бриллиантами.

Теперь собрались крестьяне и рабочие со всех концов Белоруссии в серых шинелях и худых армячиках, есть и в лаптях, — это собрались хозяева земли Белорусской.

Раньше. Здесь собирались для приятного времяпрепровождения.

Теперь. Здесь собирались для решения вопросов хозяйственного возрождения Белоруссии.

Раньше. Здесь собирались эзидвшие на чужих спинах.

Теперь. Здесь собирались те, кто кровью свою купили себе свободное существование.

Вот перед нами делегат 4-го Всебелорусского съезда т. Корольков, с длинной бородой, в лаптях и разорванном армяке, он

уже второй раз делегат на Всебелорусском съезде.

В 1919 году, во время польской оккупации, он собирает вокруг себя красных партизан, становится во главе отряда и прогоняет белополяков из родной Свислочской области Бобруйского уезда...

Ясно и отчетливо эти безграмотные крестьяне представляют себе задачи съезда.

О союзе советских республик говорят: мы теперь сильны, а соединившись, будем еще сильнее; что не под силу одному пальцу, то сделает целая рука».

Г. Н. ОРДЖОНИДЗЕ:
(Из доклада на I Закавказском

съезде Советов)

— Разве без материальной помощи Советской России укрепилась бы Советская власть здесь? Советская Россия присыпала в прошлом году хлеб и продолжает присыпать и в этом году. Она дала золото на восстановление оросительной системы на Мугани, она отпустила и в этом году 800 тыс. рублей золотом на закупку тракторов для Мугани. Она отпустила 640 тыс. рублей золотом на восстановление хлопководства в Армении...

Грузия хочет построить текстильную фабрику. Она обращается к России. Россия отпускает средства на большую текстильную фабрику.

Существованием Советской власти, своим освобождением трудящиеся массы Грузии, Армении, Азербайджана целиком обязаны России.

М. И. КАЛИНИН:
(Из заключительного слова на X

Всероссийском съезде Советов)

— Здесь, на X съезде Советов,

поставлен был вопрос об объединении советских республик. Я хотел бы, чтобы идея создания Союза Советских Республик воплощена была не только в рамках советских федераций, чтобы носителями ее были не только рабочие и крестьяне, населяющие эти федерации, но я хотел бы, чтобы эта великая идея освещала путь борьбы трудящихся всего мира (апплодисменты)...

Для нас, делегатов X съезда Советов, представителей рабоче-крестьянского класса советских республик, разве для нас не дорого имя РСФСР?! Оно дорого нам. Это имя завоевано в огненных боях. В этих боях не мало жертв принесли рабочие и крестьяне нашей страны. Я вижу, как над нами развевается Красное знамя с пятью священными буквами РСФСР (апплодисменты). И мы, делегаты X съезда Советов, полномочные представители всей Советской Российской Федерации, склоняем это дорогое, овещданное боями и победами, укрепленное жертвами рабочих и крестьян знамя перед Союзом Советских Республик (апплодисменты). Мы видим, как уже поднимается новое Красное знамя Союза Советских Республик. Я вижу, товарищи, стяг этого знамени в руках товарища Ленина (продолжительные аплодисменты). Итак,

товарищи, вперед, поднимайте выше это знамя, чтобы его могли видеть все трудящиеся и угнетенные мира (продолжительные аплодисменты).

СООБЩЕНИЕ В ПЕЧАТИ

Вчера, 29 декабря, в Андреевском зале Большого Кремлевского дворца состоялась конференция полномочных делегаций, избранных съездами Советов...

На конференции был оглашен текст проекта декларации об образовании Союза Советских Социалистических Республик и проект договора между этими республиками, рассмотренные предварительно в отдельных делегациях и предложеные на рассмотрение конференции главами делегаций.

Конференция после обмена мнениями утвердила проект декларации и проект самого договора.

Самый акт подписания декларации и договоров конференция постановила перенести на утро 30 декабря.

Конференция обсудила также порядок работы I Всесоюзного съезда Советов Союза Советских Социалистических Республик и постановила созвать его 30 декабря, в 11 часов утра, в помещении Большого театра.

(30 декабря 1922 г.)

ПРИМЕР ВСЕМУ МИРУ

«Образование Союза Советских Социалистических Республик — новогодний подарок мировому пролетариату» — с таким аншлагом вышли газеты на следующий день после закрытия съезда.

Время подтвердило справедливость этих слов. Пример всему миру показывала молодая Республика Советов и в разрешении национального вопроса. Потому что история свидетельствовала: совместить свободное развитие народов с системой эксплуатации человека человеком невозможно.

Об этом говорил, приветствуя делегатов I съезда Советов, член Президиума Исполкома Коминтерна

ВАСИЛЬ КОЛАРОВ:

— Этот съезд является событием мировой важности, событием первого порядка. Здесь собрались представители различных народов, которые в общем составляют 132 миллиона мужчин и женщин, населяющих 1/7 всего земного шара. Грандиозный союз, которому сегодня положено основание, будет иметь огромное влияние на жизнь всех народов...

Глубже пашите вашу ниву, стройте солидно ваше советское здание, положите гранитный фундамент под ваш Союз ССР...

Пятьдесят лет — в масштабах истории небольшой срок. Но годы эти вместили в себя эпоху, явили человечеству образцы всемирно-исторических преобразований. Впервые в истории было создано единовное многонациональное государство без наций господствующих и наций угнетенных, основанные на пор-

ЛСЯ БРАТСКИЙ СОЮЗ

ВСЕСОЮЗНОМ СЪЕЗДЕ СОВЕТОВ



«Необходимо и впредь неуклонно проводить ленинский курс на укрепление Союза Советских Социалистических Республик, исходя из общих интересов Советского государства, а также учитывая условия развития каждой из образующих его республик, последовательно добиваясь дальнейшего расцвета всех социалистических наций и их постепенного сближения».

Из Резолюции XXIV съезда КПСС

лицом каждой встающей опасности! Вспомним борьбу нашу на голодном фронте. Вспомним поезд из Штутгарт в Татарстан или из Москвы — в Чувашскую Республику. Вспомним пароходы из Грузии для Крыма или эшелоны с хлебом из Белоруссии и Украины в голодное Поволжье. Этим единением сил отдельных республик были обусловлены наши победы на внешних боевых и внутренних хозяйственных фронтах. Ныне мы объединяемся в единое государство, образуем один политический и хозяйственный организм. И каждая рана извне, каждая боль внутри на какой-либо отдаленной окраине отзовется одновременно во всех частях государства и вызовет соответствующую реакцию во всем организме Союза... Да здравствует учрежденный ныне Союз Советских Социалистических Республик!

(Из речи при открытии I съезда Советов).

Из-за болезни Владимир Ильинич не мог быть среди делегатов. Секретарь ВЦИК А. С. Енукидзе

предлагает избрать В. И. Ленина почетным председателем съезда. Зал встречает его слова долгими аплодисментами.

ТЕЛЕГРАММА
В. И. ЛЕНИНУ

30 декабря 1922 г.

I съезд Советов рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов Союза Советских Социалистических Республик, приступая к своим занятиям, шлет памятный привет почетному председателю I съезда Советов СССР и вождю мирового пролетариата — тов. Владимиру Ильичу ЛЕНИНУ.

И каждый, кто был в этот час в зале Большого театра, мысленно поставил свою подпись под этой телеграммой.

Кто были они, делегаты I съезда Советов, которым предстояло принять решение, определившее пути развития огромной страны? Дети рабочих и крестьян, их опора, их надежда! Закладывая фундамент союза наций, они, как никто, имели право говорить от имени народа.

Союз Советских Социалистических Республик!

Я думаю, что не пройдет много времени, как нам станет тесно в этом прекрасном, блестящем зале. Я думаю, что скоро потребуется для наших собраний, для наших исключительных парламентов более просторное, более широкое помещение. Я думаю, скоро мы почувствуем, что под этим огромным куполом уже не умещаются великие звуки «Интернационала». Я думаю, что скоро настанет такой момент, когда на этих скамьях не хватит места делегатам всех республик, объединенных в наш Союз...

Крестьянин-бедняк ОДИНЕЦ:

— Идея союза народов издавна жила в сердцах украинского народа... Мы рады союзу, фундамент которого мы закладываем сегодня. Я коротко хочу сказать, что нам давали союзы буржуазии, союзы царей... Украинский народ хорошо помнит, как царица Екатерина, самый заклятый враг для Украины, помогла Польше убить наших повстанцев, когда польские магнаты не могли справиться с ними. Когда она приехала на Украину и раздарила все остатки польским магнатам — все постройки, всю землю, которая тогда нашему народу принадлежала...

А наши продажные украинские паны? Продались они российским царским прихвостям, вместе душили нас... Я скажу, что составляет, на наш селянский взгляд, теперешний союз. Раньше был союз разбойников, теперь есть союз тружеников. Наш союз мы, селяне, разумеем как единственную надежду, что теперь мы вместе и никто нас не разделит...

М. Г. ЦХАКАЯ:

— Этот день, безусловно, есть великий шаг в Стране Советов. (Будем так называть теперь то обширное пространство, которое охватывает советская федерация). Этот шаг особенно знаменателен в том отношении, что международное и внутреннее положение Советской страны во всех отношениях благоприятное, с блестящими перспективами, но и с труднейшими путями для дальнейшего движения... Нам угрожает старый мир. Нам нужно победить этот старый мир.

Приветствовали съезд представители Бухарской и Хорезмской народных республик. Если не теперь, говорили они, то в скором будущем смогут эти республики войти в Союз.

Из Декларации об образовании Союза ССР

«...Воля народов советских республик, собравшихся недавно на съездах своих Советов и единодушно принявших решение об образовании Союза Советских Социалистических Республик, служит надежной порокой в том, что Союз этот является добровольным объединением равноправных народов, что за каждой республикой обеспечен право свободного выхода из Союза, что доступ в Союз открыт всем социалистическим советским республикам, как существующим, так и имеющим возникнуть в будущем...».

За новую форму государственного объединения голосуют делегаты. Голосуют за братский союз, который явит собой пример всему миру.

ДЕКАБРЯ, 11 ЧАСОВ

УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ ПЕТРА ФРАНЦИЧА ЛЕСТАНТА

Москву напали и торжественный. На фронтонах красными электрическими лампочками начертано: «Первый союзный съезд Советов»... Красногвардейцы проверяют билеты... И в зале — многоголосый, разноязыкий гул. Но он мгновенно смолкает, когда за столом президиума появляется один из старейших делегатов, член Президиума ВЦИК —

П. Г. СМИДОВИЧ:

— Единодушная воля трудающихся Украины, Азербайджана, Грузии, Армении и Белоруссии слить обособленные советские республики в единое целое, в мощное государство Союза Советских Социалистических Республик вы-

ванное на полном равенстве всех народов, его населяющих.

Это видел каждый, кто хотел видеть, кто непредубежденными глазами смотрел из нашу советскую действительность.

СУН ЯТ-СЕН:

— Этот свободный союз республик является подлинным наследием бессмертного Ленина и мира угнетенных народов. Жертвы империализма будут опираться на него, защищая свою свободу и стремясь к освобождению от международной системы, которая с древних времен основывалась на порабощении, войне, нетерпимости, основанных на

— На меня, в частности, произвели сильное впечатление сообщения о больших успехах, достигнутых при Советской власти в отсталых районах Средней Азии. Поэтому в конечном счете я был всецело на стороне России; существование и пример Советского Союза было светлым и отрадным явлением в темном и мрачном мире.

Образование многогосударственного государства — продолжение дела Великого Октября. Нерушимый союз свободных республик провозглашен был на I съезде Советов, когда, по меткому слову М. И. Калинина, был заложен фундамент «действительно братского общеустройства».

Представителен был и национальный состав съезда. Вместе с русскими, украинцами, белорусами, кавказскими народностями в работе съезда принимали участие узбеки, киргизы, туркмены, латыши, эстонцы, литовцы и представители других национальностей страны.

«По партийному своему составу громадное большинство делегатов принадлежит к Коммунистической партии — 94,1 процента...»

Самую значительную группу составляют рабочие-металлисты — 22,0 процента, вторую по величине группу составляют работ-

ГТО — ОДНО ИЗ ГЛАВНЫХ ДЕЛ

ОГРОМНЫЙ ЭКРАН выполнения норм ГТО, вывешенный в фойе первого этажа учебного корпуса, напоминает о том, что студентам и преподавателям предстоит довести до конца одно из главных дел — успешно осуществить сдачу нового комплекса.

О нашем вкладе в копилку ГТО по плаванию. Кафедра сдела-

ГТО, вслед за лыжниками, доложили правлению спортивного клуба института и легкоатлеты: 670 человек сдали нормы в ходе летних соревнований. Нельзя не отметить четко оформленную документацию, представленную этой кафедрой.

Сейчас проходит прием норм

ла многое, чтобы заплыши проходили организованно, без задержек, в удобное для сдающих время.

Около 200 человек выполнили нормативы по стрельбе. В этом заслуга старшего преподавателя В. Я. Смирнова.

Наиболее активны сейчас студен-

тенты IV курса. И это понятно. Ведь каждый выпускник нашего вуза к моменту получения диплома об окончании института должен стать значкистом ГТО.

В. КРИВОЗУБОВ,
председатель правления
СКИФа
В. АЛЕШИН

ПОРА ЗРЕЛОСТИ

БЕЛОРУССКИЙ ордена Трудового Красного Знамени институт физической культуры отметил свое 35-летие.

В беседе с нашим корреспондентом ректор БГОИФК Н. А. Кулинникович рассказал:

— Орден на нашем знамени напоминает каждому, кто приходит к нам за знаниями, что здесь необходимо много и самозабвенно трудиться. И сегодня приятно сообщить, что коллектива института верен сложившимся традициям, что питомцы института воспитываются трудолюбивыми людьми, которым по плечу самые трудные рубежи.

Без статистики, видимо, не обойтись. Число иногда говорит об очень многом.

В первом учебном году в институте работало 34 преподавателя и обучалось 186 студентов. Сейчас овладевают знаниями более 2 500 молодых людей, а на 21 кафедре работают 260 преподавателей, среди которых 85 докторов и кандидатов наук. Наш институт дал различным звеньям физкультурного движения около пяти тысяч специалистов.

Среди многих проблем, которые решает институт, одной из важнейших является воспитание спортсменов высокого класса.

В институте овладевают секретами спортивного мастерства около 180 мастеров спорта. Только в 1972 году это высокое звание заслужили 42 студента. Более 240 студентов являются членами сборных команд БССР, а 42 — сборных Советского Союза. Ныне 14 из них стали чемпионами СССР.

Воспитание спортсменов высокого класса — задача сложная, важная и радостная. Нелегко студенту уезжать на учебно-тренировочные сборы и соревнова-

ния. От кафедр потребовалась гибкость в организации учебы по индивидуальным планам. И именно благодаря этой гибкости наши ведущие мастера успешно сочетают достижения в спорте с учебой.

Высокая требовательность при заботливом внимании — стиль института и его преподавателей.

Среди преподавателей — 36 заслуженных тренеров БССР, 55 заслуженных мастеров спорта и мастеров спорта СССР. Эти представители владеют современными методами подготовки мастеров высокого класса. Многим из них была доверена подготовка сборных олимпийских команд страны.

Труд этих тренеров позволил институту добиться заметных успехов в большом спорте. На XX Олимпийских играх честь Родины отстаивали 13 представителей БГОИФК и привезли оттуда 4 золотые и 4 серебряные медали.

Какое отражение в жизни института получил новый комплекс ГТО — программная основа советской системы физического воспитания?

Сегодня можно утверждать, что комплекс ГТО стал лучшим другом наших студентов и преподавателей, а значок ГТО в институте — самый почетный значок. Все студенты и преподаватели, которым позволили медики, привлечены к сдаче нормативов. 510 студентов уже завершили сдачу нормативов. На группах 51 преподавателя красуются значки ГТО.

Институт стал античным пропагандистом нового физкультур-

ного комплекса. В день пропаганды ГТО, который состоялся 21 ноября, в коллективах физкультуры, в рабочих общежитиях белорусской столицы выступило более 500 преподавателей и студентов.

БГОИФК часто называют лицом белорусского спорта.

В жизни каждого есть периоды становления, периоды роста. Приходит и пора зрелости. 35-летие для БГОИФК — пора зрелости. И коллектив института гордится тем, что его считают лидером белорусского спорта.

В институтах физкультуры союзных республик



Главное здание БГОИФК.

ПОЧЕРК ТРЕНЕРА ИЗ ЧУРАПЧИ

ПЕРВОКУРСНИКИ Гавриил Троев, Афанасий Захаров, Семен Окаевов, Петр Петров, студент III курса Николай Лазарев уже сейчас их имена известны многим. Потому что, отлично выступив на недавней Спартакиаде инфизкультурников Российской Федерации и на других соревнованиях, они проявили себя как неизузданные спортсмены.

Наша родина — Якутия. Но не менее связывает нас и другое: мы воспитывались у одного и того же тренера. Теперь можно сказать — у знаменитого тренера, благодаря которому знаменитой на весь Союз стала и наша Чурапчинская ДСШ-интернат, — заслуженного тренера СССР Дмитрия Петровича Коркина, воспитавшего чемпиона мира среди юниоров И. Федосеева, олимпийского чемпиона Р. Дмитриева, многих чемпионов СССР, РСФСР, Якутской АССР, подготовившего свыше 60 мастеров спорта.

Здесь, в Ленинграде, в своих традиционных якутских кэпэс (беседах) мы, конечно, вспоминаем и школу и нашего наставника.

Все началось в 1961 году. Тогда в Чурапчу вернулся выпускник ЛГПИ имени А. И. Герцена Дмитрий Коркин. Он был направлен в качестве учителя русского языка и литературы в свой наслег Окулун, находящийся в 15 км от Чурапчи.

В сентябре появилось объявление, что в школе организуется секция по вольной борьбе. Желающих оказалось много. И вот ребята с удивлением увидели, что их тренер — новый учитель русского языка.

Занятия проходили интересно. Молодому тренеру-перворазряднику по борьбе самбо не составляло трудности учить азам вольной борьбы. Ведь она очень сходна с якутской национальной борьбой хапсагай (в переводе — «ловкость», «быстро»).

Через некоторое время Коркин был переведен в Чурапчу. Но секция продолжала действовать. Точно в установленное для тренировок время, в любую погоду — в пургах, в 50-градусный мороз — в зале появлялся подтянутый, в аккуратной спортивной форме Коркин, словно и не он только что

не ему этот же путь предстояло проделать после окончания тренировки. Летопись школы, не зафиксированная на бумаге, прошла жива в сердце и памяти нашего тренера. Здесь были и радости и горести.

Первым порадовал

Дмитрия Петровича Николай Барашков. Он выиграл звание чемпиона РСФСР среди юношей. Позже Николай ушел служить в Военно-Морской Флот. Как-то пришло сообщение тренеру от Николая: за отличную службу получил краткосрочный отпуск, еду домой. Но радостной встречи так и не состоялось: Николай погиб, спасая утопающих детей. Память о нем хранят пионерские отряды, названные его именем, ежегодно проводятся соревнования борцов на его имя.

В

1965 году при Чурапчинской школе-интернате открылась первая в СССР детская спортивная школа на общественных началах. Алексей Ермолов первым из ее воспитанников становится чемпионом СССР среди юниоров. Он же стал первым мастером спорта международного класса в Якутии. Звания чемпиона СССР среди юношей удостоен Вячеслав Карпов, ныне он член сборной РСФСР.

Кстати, успех Карпова неожиданно принес тренеру серьезные испытания. А дело было так. После чемпионата СССР был оставлен на соревнованиях в Москве. Когда вернулся, оказалось, что у него повышенное давление. Стало поговаривать, что Коркин дает высокие нагрузки, опасные для юношеского организма. Дмитрий Петрович продолжал применять свой прогрессивный метод подготовки юных спортсменов, испытанный временем. И его правильность вновь подтвердила высокими результатами борцов.

В

1966 году руками самих ребят был построен и оборудован спортивный зал.

И

вновь

воспитанники

Коркина

добиваются успеха на различ

ных

соревнованиях

крупного

масштаба.

Д

П.

Коркина

наградили

орде

ном

«Знак Почета».

В

1971 году

Дмитрию Петровичу

присвоили

звание

заслуженно

го

тренера

СССР

(тоже впервые

в Якутии).

Среди последних успехов его питомцев наиболее яркий — победа Романа Дмитриева на Мюнхенской олимпиаде.

В

Чурапчинской ДСШ сейчас

занимаются

130

ребят

из

разных

уголков

республики.

Подготовка

начинается

с 4-го

класса

школы.

Якутов, которые учатся в центральных вузах, ждут в их ролях местах, особенно специалистов по спорту в коллективах физической культуры. И, конечно, не только якутов. Каждого специалиста, желающего поехать к нам работать, мы земляки встречают с большой радостью.

В.

Иванов,

наш

студкор

Дружба, сердечность

ДВА ДНЯ на кафедре марксизма-ленинизма в качестве тосты находилась старший преподаватель научного коммунизма Будапештского института физической культуры Венер Иштване с двумя переводчиками, истики сказать, своими сыновьями, обучающимися в высшей школе нашей страны. Она знакомилась с организацией работы нашей кафедры, учебно-методической и научной работой.

Особый интерес Венер Иштване проявила к постановке воспитательной работы, формированию у студентов марксистско-ленинского мировоззрения, побывала на семинарском занятии по теме «Общие закономерности и разнообразие форм перехода различных стран к социализму», участвовала в творческом разборе этого занятия, проявив при этом максимум внимательности и доброжелательности, но вместе с тем и подлинной профессиональной взыскательности. Мнение наше было едино — за-

нятие прошло хорошо, организованно, преподаватель Г. А. Баранов вел его умело и целенаправленно. Студенты показали не только знание обсуждавшейся темы, первоисточников и рекомендованной литературы, но и умение делать выводы, обобщения, увязывать теорию с практикой, с современной действительностью. Особенно хочется отметить выступления студентов Е. Зиновского, З. Саратовой и др.

Встреча и беседы с Вернер Иштване были содержательными и сердечными.

— Желательно, — сказала на прощанье наша гостья, чтобы очередная наша встреча состоялась в Будапеште. Дружба, взаимопонимание, сердечность, которые так характерны в отношениях между советским и венгерским народами, в полной мере проявились и в этой встрече.

И. ГАВРИЛЕНКО,
партийный парторг кафедры